Capitulo 2

Novos exercicios

Exercicio 1 (PIB pela 6ptica da despesa). O Banco de Portugal disponi-
biliza nas séries longas sobre a economia portuguiesa a sequinte informacao

relativa ao ano de 1995:

Consumo privado 10728
Consumo ptblico 2790
Investimento 3905
Exportagoes 4214
Importagoes 5725
Saldos de rendimentos de fact. prod. do exterior -30
Impostos indirectos liquidos de subsidios 2042
Impostos directos e contrib. seg. social 3633
Transferéncias internas 2769
Transferéncias correntes externas 639

Unidade: mil milhoes de escudos

Calcule:
a) PIBpm pela dptica da despesa
b) Despesa Nacional
¢) Rendimento Nacional (Bruto)
d) Rendimento Disponivel (Bruto)
e) Poupanga privada
f) Balanga Corrente




Exercicio 2 (PIB pela dptica da producao). Dada a seguinte infor-
magao estatistica sobre a economia portuguesa para o ano de 1995:

Agricultura, silvicultura e pescas 947
Energia 538
VAB Indﬁsmja~ 4215
Construcao 974
Servicos 8691
(-) Prod. imputada serv. bancdrios -764
Impostos importagao + IVA 1311
Saldos de rendimentos de fact. prod. do exterior -30
Exportacoes 4214
Importagoes 5725
Unidade: mil milhoes de escudos
Determine:

a) PIBpm pela dptica do produto
b) Procura Interna. Interprete o seu valor comparando-o com
o montante do PIBpm.

¢) Despesa Nacional

Exercicio 3 (Indices de Precos com Base Fixa) Na Tabela sequinte
estao indicados os dados relativos a producao de cheeseburgers e de p.d.a.s,
para 0s anos de 2001 a 2004, relativos a uma dada economia. Também sdo
apresentados os precos de ambos os bens praticados em cada um dos anos.

Cheeseburgers P.D.As
Ano Quant. Preco Quant. Prego
2001 101 100 102 100
2002 99 109 110 92
2003 92 120 116 90
2004 88 124 126 88

Sabendo que nesta economia apenas se produziam estes dois bens, e us-
ando a informagao disponivel nesta tabela pretende—se que obtenha o sequinte:

a) O valor do PIB em termos nominais para cada um dos anos.

b) A taza de crescimento anual do PIB em termos nominais para cada
um dos anos.

c¢) Os valores dos indices de pregos de Laspeyres e de Paashe, utilizando
o ano de 2001 como a base fiza.

d) O wvalor do PIB em termos reais para cada um dos anos, usando 0s
deflatores resultantes dos dois indices de precos calculados na alinea ante-
rior, bem como o PIB avaliado a precos do ano anterior para os anos de



2003 e 2004. Calcule também as taxas de crescimento anual do PIB em
termos reais.
e) A taxa de inflagdo que se verificou em cada um dos anos.

Exercicio 4 (Diferentes formas de medir a inflagao) A evolucao do
Indice de Pregos ao Consumidor (IPC) em Portugal apresentou, de acordo
com o I.N.E. os sequintes valores:

Indice de Precos ao Consumidor
Total
(Base 100: 2002)

2003 || 2004 || 2005

Janeiro 102,1 || 104,4 || 106,5
Fevereiro 102,1 || 104,2 || 106,5
Marco 102,2 || 104,5 || 106,8
Abril 103,0 || 105,4 || 107,6
Maio 103,6 || 106,1 || 108,0
Junho 103,5 || 106,3 || 108,0
Julho 103,2 || 106,1 || 108,4
Agosto 103,3 || 105,7 || 108,5

Setembro | 103,5 || 105,7
Outubro 104,1 || 106,3
Novembro || 104,4 || 106,9
Dezembro || 104,4 || 107,0

Com base nos Indices de Preco acima apresentados calcule, relativamente
aos meses de 2005 :

a) A tazxa de inflacgdo mensal

b) A tazxa de inflaccao homdloga

c) A taxa de inflagao anual (média dos tultimos 12 meses)



